

ИВАН ДАНИЛОВИЧ КОСАЧЕВ – ПРОФЕССОР-БЕЛОРУС РОССИЙСКОЙ ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ ИМ. С. М. КИРОВА (к 80-летию юбилею)

УО «Белорусский государственный медицинский университет»



Полковник м/с Косачев И. Д., профессор кафедры общей хирургии
ВМЕДА им. С. М. Кирова

25 июля 2019 г. отмечает свой юбилей – 80-летие со дня рождения удивительной судьбы человек, врач-хирург, профессор кафедры общей хирургии Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова Министерства обороны Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный врач Российской Федерации и Узбекской ССР, Почетный доктор Военно-меди-

цинской академии имени С. М. Кирова, Академик Международной академии информатизации, полковник медицинской службы в отставке Косачев Иван Данилович.

Военно-профессиональная карьера и судьба военного врача-хирурга Косачева была весьма витиевата (не простой). В связи с исполнением своих служебных обязанностей Иван Данилович побывал в разных уголках не только СССР, но и земного шара. В ходе своей профессиональной деятельности он испытал на себе воздействие экстремальных температур студеной Антарктиды и знойного жаркого Афганистана. И, тем не менее, в условиях разных климатических стихий он профессионально и четко исполнял свои обязанности, консультировал, оказывал медицинскую помощь, лечил и тяжелораненых, и тяжелооболбных воинов, тем самым спасая многие сотни жизней. Всего за всю свою профессиональную карьеру Иван Данилович лично произвел более трех тысяч операций различной сложности.

Отправной точкой выбора своей будущей профессии у четырехлетнего Вани стали яркие и совсем недетские впечатления от тех страданий, которые выпали на долю отца мальчика – инвалида Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., пришедшего с войны в 1943 году в свою родную деревню Акушки Горецкого района Могилевской области Белорусской ССР с расстроенным здоровьем в связи с полученным тяжелым ранением в грудь с последующим развитием открытого бронхиального свища. Увиденные мучения и страдания родного человека и сопержитое Иваном вместе со своим отцом зародило в мальчике мысль и в дальнейшем укрепило в нем желание к освоению самой лучшей, самой гуманной и востребованной в мире профессии врача, и не просто врача, а военного врача-хирурга.

Данная мысль не покидала мальчика, а в дальнейшем и юношу во время его учебы в средней школе, и, наконец, реализован-

ной им во время обучения в период с 1956 по 1962 гг. в прославленном учебном заведении высшего военно-медицинского образования Советского Союза – Военно-медицинской ордена Ленина академии имени С. М. Кирова (г. Ленинград).

После окончания Академии молодой военврач лейтенант медицинской службы Иван Косачев по распределению был направлен на должность врача ракетного батальона в Дальневосточный военный округ, затем некоторое время он проходил службу в качестве начальника хирургического отделения воскового лазарета.

В 1968 г. Иван Данилович поступил в адъюнктуру при кафедре общей хирургии, и затем его дальнейшая служебная и профессиональная деятельность была полностью связана и посвящена служению ближнему в стенах Ленинградской (Санкт-Петербургской) Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова.

Здесь под руководством высококвалифицированных ученых профессором-хирургом Иван Данилович Косачев защитил свои кандидатскую и докторскую диссертации, здесь же ему были присуждены ученые звания доцент и профессор.

Своим учителем профессор Косачев И. Д. по праву считает участника Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. в качестве Главного хирурга Военно-санитарного управления Белорусского и 1 Белорусского фронтов – начальника кафедр военно-полевой и общей хирургии Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова, доктора медицинских наук, профессора генерал-майора медицинской службы Попова Виталия Ильича.

Через всю свою многогранную и полную различными событиями жизнь Иван Данилович Косачев пронес неумолимый интерес к исследованию человеческих возможностей в экстремальных условиях жизни и деятельности. В нем сочетались две ипостаси исследователя-экстремала и врача.

Так, первое испытание легло на его плечи, когда в период с 1974 по 1976 гг. он успешно выполнял правительственное задание, будучи врачом-хирургом и научным исследователем в составе 20-й Советской антарктической экспедиции и провел зимовку на антарктической станции «Ленинградская» (фото 3). Второе – когда он в период с декабря 1983 по май 1986 гг. в качестве Главного хирурга 40-й Общевойсковой армии исполнял интернациональный долг в Республике Афганистан.

В последующем, с 1986 по 1988 гг. полковник медицинской службы Косачев И. Д. проходил службу в качестве заместителя на-

чальника кафедры общей хирургии академии, а в 1988 г. он был назначен заместителем начальника Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова по лечебной работе.

Следующей чрезвычайной ситуацией и теперь уже мирного времени, в которой принял участие профессор Косачев, стала катастрофа природного характера – мощнейшее землетрясение, произошедшее в городе Спитаке Армянской ССР в декабре 1988 г., принесшее нестерпимую боль и страдания, а также огромное количество безвозвратных и санитарных потерь среди местного населения. В данном случае Иван Данилович возглавил специально созданный из числа профессорско-преподавательского состава и слушателей Академии медицинский отряд, который обеспечил оказание необходимой медицинской помощи хирургического и терапевтического профиля всем пострадавшим.

Сегодня доктор медицинских наук профессор Косачев по-прежнему полон сил и энергии, трудится в стенах своей Альма-матер в должности профессора кафедры общей хирургии, передавая своим ученикам и коллегам бесценный опыт своего многолетнего профессионального служения. Кроме всего прочего, Иван Данилович сегодня возглавляет ветеранскую организацию Академии.

За многолетнюю службу в Вооруженных Силах СССР, Российской Федерации высокий профессионализм самоотверженность и преданность профессии военного врача, а также высоким идеалам служения страждущим Иван Данилович Косачев был многократно отмечен правительством и руководством военного ведомства страны. Он награжден государственными наградами, орденами: Ленина, Трудового Красного Знамени, Красной Звезды, «За обустройство земли Российской», орденом Николая Пирогова (за выдающиеся достижения в медицине), орденом Святого Луки Крымского и многими медалями (всего – 28), в т. ч. золотой медалью Н. И. Пирогова. Профессор Косачев удостоен высокого звания Заслуженного врача Российской Федерации и Узбекской ССР. Он является Почетным доктором ВМедА им. С. М. Кирова МО РФ, Лауреатом премии академика Юрия Шевченко (за милосердие и труд).

Многочисленные ученики и коллеги профессора Косачева И. Д., проживающие сегодня в Республике Беларусь, а также проходящие службу в Вооруженных Силах и работающие в гражданском здравоохранении и образовании поздравляют его со славным юбилеем. Желают ему крепкого здоровья, творческого долголетия, успехов в профессиональной и педагогической деятельности.